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IN JAVNE POLITIKE V SLOVENIJI 

Povzetek. Prispevek se osredotoča na enega od številnih 
vidikov evropeizacije politik v državah vzhodne in srednje 
Evrope, in sicer na vlogo interesnih skupin v procesu 
(pre)oblikovanja nacionalnih politik pod vplivom akterjev 
iz Evropske trnje in procesov evropskega povezovanja. Na 
primeru Slovenije preverjamo hipotezo, da se civilna 
družba držav kandidatk za članstvo v Evropski uniji, ki se 
povezuje prek nacionalnih meja, razvija v pomemben 
dejavnik spreminjanja procesov oblikovanja politik in tudi 
vsebine politik v državah kandidatkah. Izsledki naše 
raziskave potrjujejo, da evropske interesne skupine (Evro-
skupine in slovenskim interesnim skupinam sorodne sku-
pine iz držav članic EU) pomembno vplivajo na evrope-
izacijo slovenske politike s tem, ko krepijo slovenske inte-
resne skupine v Jazi postavljanja zadev na domači institu-
cionalni dnevni red, pri vključevanju interesnih skupin v 
vse druge ključne faze oblikovanja in izvajanja politik ter s 
prenašanjem svojega znanja, ekspertiz in izkušenj na slo-
venske interesne skupine. 
Ključni pojmi: interesne skupine, države kandidatke, Evrop-
ska Unija, lobiranje, politični dnevni red, evropeizacija 

Uvod 

Pojem 'evropeizacija' je v devetdesetih letih pridobival različne pomene (Agh, 
1994) in je ob koncu devetdesetih let pogosto razumljen kot neposredno 
prenašanje modelov in zahtev iz Evropske unije (EU) v države kandidatke oz. 
'euizacija' (Fink Hafner, 1996) ali celo kot 'kolonizacija' držav kandidatk za članst-
vo v Evropski uniji2 s strani Evropske unije. V našem prispevku evropeizacijo 
razumememo kot specifičen segment socialno-političnih procesov na področju 
interesnega organiziranja in vplivanja interesnih skupin na oblikovanje in izvaja-
nje javnih politik. V prispevku obravnavamo predvsem procese evropskega mre-
ženja (networking) slovenskih civilno-družbenih akterjev in njihovega vstopanja v 

' Danica l'ink-1Iafner je izretlna profesorica in predstojnica Centra za politološke raziskave na 
Fakulteti za družbene vede, Inštitut za družbene rede v Ljubljani. 

-' V nadaljevanju teksta bomo te države imenovali skrajšano 'države kandidatke'. 



večnivojsko oblikovanje evropskih politik (Andersen, Elliassen, 1994) ter nekatere 
kazalce vplivov evropskega mreženja na vpletenost in vplivnost slovenskih interes-
nih skupin v procesih oblikovanja in izvajanja javnih politik v Sloveniji. Zato ana-
liziramo tudi nekatere vidike 'evropske' legitimizacije v oblikovanju javnih politik 
v Sloveniji ter težnje presajanja policy stilov1 iz Evropske unije v Slovenijo. 

Naša analiza se bo osredotočila na Slovenijo in bo poskušala odgovoriti pred-
vsem na vprašanje ali evropsko povezovanje vpliva na učinkovitost uveljavljanja 
interesov interesnih skupin v domačih političnih arenah1 ali ne. V dosedanjih 
raziskavah (Fink-Hafner, 1995; Fink-Hafner, 1996; Fink-Hafner, 1997; Fink-Hafner, 
1996a; Fink-Hafner, I998b) smo analizirali, kako se v Sloveniji spreminja politični 
meso-sistem (sistem interesnih skupin) in kako se interesne skupine povezujejo s 
sorodnimi evropskimi interesnimi skupinami (tako z Evro-skupinamr kot interes-
nimi skupinami iz držav članic EU - v nadaljevanju bomo obe zvrsti interesnih 
skupin poimenovali s skupnim imenom 'EU skupine'). Hipotezo, da evropsko 
povezovanje povečuje vplivnost domačih interesnih skupin v slovenskih procesih 
oblikovanja in izvajanja politik bomo preverjali na empiričnih podatkih, ki so bili 
zbrani v anketi med interesnimi skupinami leta 1996. Gre za podatke, zbrane med 
sedemdesetimi najbolj aktivnimi interesnimi skupinami na enajstih izbranih 
področjih politik v Sloveniji (Fink-Hafner et al, Center za politološke raziskave, 
FDV, Ljubljana)". Pričakujemo, da imajo interesne skupine z evropskimi povezava-
mi značilno večji uspeh pri uveljavljanju svojih interesov v domačih policy arenah 
kot pa tiste interesne skupine, ki tovrstnih povezav nimajo. Pričakovati je, da bo 
značilna razlika med obema skupinama interesnih skupin očitna v vseh ključnih 
fazah procesa oblikovanja politik (še zlasti pa v fazi oblikovanja dnevnega reda in 

3 Richardson (1982:2) opredeljuje policy stile kot različne sisteme oblikovanja politik, kot procedure 
za oblikovanje societalnih odločitev. Gre za koncept, s pomočjo katerega odkrivamo 'standardne proce-
dure', katere posamezne družbe razvijejo za oblikovanje in izvajanje javnih politik. Pri opredeljevanju 
policv stila je ključnega pomena raziskati a) interakcijo med vladnim (governments) pristopom k. 
reševanju družbenih problemov ter b) razmerje med vlado (govemment) in drugimi akterji v policv pro-
cesu (Richardson, 1982:13) 

' Politično areno opredeljujemo kot celoto institucionalnih struktur in konstelaci/ akterjev, ki sodelu-
jejo v procesu nastajanja in izvajanja določene javne politike (prim. WindhofJ'-IIeritier, 1982:47-57 ). 

5 F.vro-skupine (liuro-groups) so interesne skupine, ki so organizirane na ravni 1:11. 
6 Raziskava je bila izvedena v juniju 1996 in je zajela 70 interesnih skupin na naslednjih področjih 

javnih politik: ekonomske in socialne politike, stanovanjske politike, kmetijske politike, politike do invali-
dov, ekološke, zdravstvene, izobraževalne, kulturne politike ter politike na področju športa in trženja (oz. 
odnosov z javnostmi). Glede na to, da je šlo za pionirsko raziskavo, smo vzorec oblikovali po načelu 
snežene kepe ('snotv-ball sampling). Na področjih omen jenih javnih politik so bile izbrane tiste interesne 
skupine, ki so bile v prejšnjih raziskavah o sektorskih javnih politikah prepoznane kot zelo aktivne na svo-
jem področju ali pa so jih kot zelo pomembne predlagali drugi anketiranci, ki delujejo na istem področju. 
Tu opozarjamo na raziskave med poslanci državnega zbora, sektorske analize, ki so vključevale empi-
rične podatke zbrane s strani vladnih in nevladnih akterjev na istih sektorjih politik (Mandič. 1992 in 
1996; Zaje, 1992 in 1994; Fink-Hafner, 1995. 1996 in 1996a; Lukšič /.. 1994 : Klemene A.. 1994). Na 
področju ekonomskih in socialnih politik so bile vprašane vse v času ankete delujoče organizacije delo-
dajalcev in vsi sindikati. Anketirane interesne skupine predstavljajo najbolj aktivne interesne skupine na 
izbranih področjih javnih politik in torej ne predstavljajo reprezentativnega vzorca vseh interesnih 
skupin v Sloveniji. Na anketna vprašanja so v imenu interesnih organizacij odgovarjali njihovi vodje. 



oblikovanja amandmajev k zakonom) kot tudi v pridobivanju stalnega posvetoval-
nega ali celo partnerskega statusa v razmerjih do vladnih akterjev v celotnem pro-
cesu oblikovanja politik. 

Dosedanje ugotovitve raziskav o evropeizacijski vlogi interesnih skupin 
V zadnjih štirih desetletjih je nekaj avtorjev poudarjalo aktivno vlogo funkcional-
nih interesov, ki jo ti (lahko) igrajo v procesih evropskega povezovanja. Haas 
(1958) je kot prvi avtor s tega področja predvidel, da bodo interesne skupine 
pomemben akter evropskih integracij. Neofunkcionalizem je postal eden od 
najbolj dinamičnih in najrazvitejših pristopov k pojasnjevanju procesov 
evropskega združevanja (npr. Grant, 1989 in 1993; Greenwood and Ronit, 1992 in 
1994; Mazey in Richardson, 1993; Hix, 1994; Richardson, 1996). Caporaso (1998) 
omenja najeminentnejše avtorje s tega področja (poleg Haasa še Schmitterja, 
Lindberga, tudi skupna dela Caporasa in Keelerja). Navkljub kritikam nekaterih 
pomanjkljivosti neofunkcionalizma Caporaso trdi, da neofunkcionalizem po-
membno prispeva k razpravi o integracijskih teorijah. V devetdesetih je novi val 
empiričnih raziskav prinesel nov vpogled v oblikovanje politik EU in procese 
evropskega povezovanja. Mazey in Richardson (1993:249, 251) sta ugotovila, da 
interesne skupine pritiskajo na politike, da bi ti na določenih področjih zamenjali 
domačo ('nacionalno') zakonodajo z 'nadnacionalno', evropsko (oblikovano na 
ravni evropske unije kot nadnacionalne tvorbe). Novejša literatura (kot Richard-
son, ur. 1996; Mazey, 1998) je osredotočena na policy pristop oziroma natančneje 
na pristop policy skupnosti/policy omrežij (policy communities/policy net-
works)7. Postalo je namreč očitno, da policy omrežja delujejo kot pomemben 
dejavnik novo nastajajočega "družbenega kapitala" (Coleman, 1988) v delovanju EU. 

Po našem mnenju je neofunkcionalizem lahko tudi primeren pristop k razisko-
vanju spreminjanja procesov in vsebine oblikovanja javnih politik v državah kan-
didatkah zaradi vplivov evropskih akterjev. V dosedanjih raziskavah (Fink-Hafner, 
1996; Fink-Hafner, 1998) smo ugotovili, da tako evropeizacijsko delovanje 'sloven-
skih' interesnih skupin v procesih oblikovanja nacionalnih ('slovenskih') politik 
kot tudi vpliv EU interesnih skupin na te procese delujeta v več smereh. EU 
interesne skupine podpirajo razvoj sorodnih interesnih skupin v državah kandi-
datkah in jim pomagajo pri njihovem organizacijskem razvoju in profesionalizaci-
ji, in sicer v skladu z 'evropskimi vzori'. S svetovanjem EU interesne skupine krepi-
jo sorodne interesne organizacije v državah kandidatkah z informacijsko podporo, 
usposabljanjem in izobraževanjem. Izobraževanje se nanaša na 'know-how' in vse-
bine politik znotraj posameznih področij politik EU. Sorodnim interesnim 
skupinam prav tako pomagajo pri vzpostavljanju stikov z uradniki v institucijah 
EU. To je za interesne skupine iz držav kandidatk dodatna možnost spoznavanja 
'evropskih' problemov, dilem, politične kulture in policy stilov na tistih področjih, 
ki jih najbolj zanimajo. 

Do sedaj smo zaznali naslednje politološko zanimive vidike 'evropeizacije' 
(Fink-Hafner,1998): 

7 Podrobneje o konceptu policy omrežja in njegovem razvoju v Jordan in Schubert, ur.. 1992. 



legitimizacijski ('evropski') učinek v korist interesnih skupin držav kandidatk v 
njihovem domačem političnem okolju kot tudi legitimizacija evropskih interesnih 
skupin v očeh njihovega članstva; izvoz/uvoz vrednot EU, političnih problemov in 
političnih stilov iz EU v države kandidatke; širjenje stikov med nevladnimi akterji 
držav kandidatk in uradniki v ustanovah Evropske unije; oblikovanje institucij 
civilne družbe in intermediacijskega prostora v državah kandidatkah s pomočjo 
EU interesnih skupin ter povečanje števila (vladnih in nevladnih) političnih akter-
jev, vključenih v pogajalske procese o pridruževanju držav kandidatk k EU. 

Indikatorji evropeizacijske vloge interesnih skupin v slovenskih procesih 
oblikovanja politik 
Vlogo evropskega povezovanja slovenskih interesnih skupin pri spreminjanju 
'slovenskih' policy procesov8 bomo najprej raziskali v fazi oblikovanja institucio-
nalnega dnevnega reda'. Poseben raziskovalni interes za to fazo policy procesa je 
upravičen, saj je prav faza oblikovanja dnevnega reda tista, ki določa celoten poli-
cy proces (brez uspešnega postavljanja zadev na dnevni red namreč ni nobene 
možnosti za nadaljnje faze oblikovanja in izvajanja politik). V tej fazi so možnosti 
vplivanja državljanov najbolj vidne (Cobb, Elder, 1971: 912). Tudi zato je ta faza v 
procesu oblikovanja politik po mnenju politologov ključnega pomena. Cobb in 
Elder (1971:910) jo razumeta kot indikator in dejavnik demokracije oz. demo-
kratične politike. V tej fazi sta jasno izraženi osnovni vzorec (politične) prevlade in 
zvrst porazdelitve moči v družbi (Peters, 1986: 43,33). Ker je ta faza ključnega po-
mena v po!icy procesu, ni naključje, da si v njej elite zagotavljajo posebne pravice. 
V tej fazi so policy problemi izbrani na podlagi dveh osnovnih kriterijev: a) ali jih 
vladajoči segment identificira kot relevantne ali pa b) so prepoznani kot problemi, 
katerih rešitev bi lahko ogrozila položaj politične elite, mogoče lahko celo spre-
menila prevladujoče družbene vrednote in obstoječi politični sistem. V tej fazi pol-
icy procesa elita varuje in vneto brani osnovno strukturo svoje prevlade. Vprašanje 
politične artikulacije in institucionalne obravnave policy problemov je torej tudi 
vprašanje razmerij med družbenimi silami, ki (delno ali odločilno) vplivajo na vse-
bino političnega dnevnega reda (Cobb, Elder, 1971:905). 

Nedavno je bila Slovenija soočena z dvema izzivoma prevladuječemu stilu 
postavljanja zadev na dnevni red. Prvi izziv se je pojavil med procesom demo-
kratične tranzicije in je bil na področju politik zaznan kot demokratično pre-
oblikovanje političnih aren oziroma kot samostojno oblikovanje javnega dnevne-

" l'olicy proces opredeljujemo ko! proces oblikovanja in izvajanja javne politike. 
* Institucionalni dnevni red je dnevni red oz. prioritetni seznam zadev, s katerimi se ukvarja odloče-

valska politična institucija (npr vlada, državni zbor. državni svet). 



ga reda1" in njegov pritisk na institucionalni dnevni red. Drugi izziv se pojavlja v 
kontekstu slovenske integracije v EU. V tem kontekstu se politične arene dejansko 
širijo prek državnih meja. Vladni in nevladni akterji iz EU se posredno ali nepo-
sredno vpletajo v procese oblikovanja politik na Slovenskem. Predpostavljamo, da 
EU interesne skupine vplivajo na procese spreminjanja slovenskih politik s pod-
poro slovenskim interesnim skupinam v fazi postavljanja zadev na institucionalni 
dnevni red in s podpiranjem aktivnega sodelovanja slovenskih interesnih skupin 
v fazah oblikovanja in izvajanja politik v domačem političnem okolju. Prav tako 
predvidevamo, da evropsko povezovanje slovenskih interesnih skupin pospešuje 
pretok v tujini oblikovanih zaželjenih vsebin politik v slovensko okolje. V nadalje-
vanju bomo navedene hipoteze preverili na empiričnih podatkih. 

Ali evropsko mrežen je spreminja procese oblikovanja politik v Sloveniji? 

Oblike podpore, ki jo nudijo EU interesne skupine 

Že v obdobju pred procesom pridruževanja EU so bile (nacionalne) vlade držav 
kandidatk pod pritiskom evropskih struktur. Interesne skupine so začele uporab-
ljati poleg svojih tudi evropske strategije, da bi prepričale domače vlade naj upo-
števajo njihove interese v procesih oblikovanja in izvajanja politik (Vass, 1993; Fink-
Hafner, 1998). Anketa, opravljena med 70 najaktivnejšimi interesnimi skupinami 
na enajstih sektorjih javnih politik v Sloveniji (Center za politološke raziskave, 
1996, podrobnosti v op. 6), je razkrila, da se 56% vprašanih interesnih skupin pove-
zuje s podobnimi organizacijami v tujini, še posebej z organizacijami v državah 
članicah EU (20,9%) in z evropskimi interesnimi skupinami - t.i. Evro-skupinami 
(14,9%). 

Med oblikami podpore, ki jim jo nudijo EU skupine, so anketiranci izpostavili 
sledeče: strokovna pomoč (41,2%), brezplačna uporaba informacij in analiz 
(41,2%), obiski visokih uradnikov EU interesnih skupin in njihova srečanja s 
slovenskimi odločevalci (32,4%). V manjšem obsegu pa so navedli finančno in 
ostalo materialno podporo (7,4%), ki je pomagala slovenskim civilno družbenim 
akterjem pri učinkovitejšem doseganju njihovih ciljev v slovenskih procesih 
oblikovanja in izvajanja javnih politik. Ostale oblike podpore iz EU pa so še: izo-
braževanje voditeljev interesnih skupin, priprava skupnih izjav in deklaracij o 
problemih širšega pomena (posebej v bilateralnih odnosih s sorodnimi organi-

"' Oblikovanje političnega dnevnega reda je kompleksen proces, ki se uspešno zaključi le za manjši tlel 
v družbi obstoječih problemov. Prvi korak na poti k [nepoznavanju tematike kol politično pomembne, je 
zavest in aktivnost prizadete družbene skupine. Naslednji pomemben korak je odvisen od usjiešnosti 
prizadete družbene skupine in drugih podpornih dejavnikov (še zlasti množičnih medijev), ki pomagajo 
ozavestili širšo javnost o obstoju in pomenu problema ter njegovega razreševanja (oblikovanje javnega 
oz. 'sistemskega dnevnega reda). Praviloma se politična elita odloči obravnavali družbene probleme 
takrat, ko si ti že uspešno izborijo mesto na javnem dnevnem redu. Uvrščanje reševanja družbenih prob-
lemov na dnevni red političnih odločevalskih ustanov imenujemo oblikovanje institucionalnega dnevne-
ga reda. kar je predpogoj za začetek temeljile politične obravnave izbranih družbenih problemov oz. nji-
hovega reševanja s pomočjo mehanizmov oz. instrumentov javnih politik. (Podrobnejši pregled osnovnih 
pojmov in avtorjev o procesih oblikovanja dnevnega reda v Parsons. 1995). 



zacijami iz držav članic EU), povabila k udeležbi v mednarodnih projektih, med-
narodna izmenjava osebja in idej, zagotavljanje informativnega materiala ('propa-
ganda'), udeležba na različnih mednarodnih srečanjih in pomoč pri navezovanju 
stikov z evropskimi institucijami. Videti je, da v mednarodnem povezovanju v 
največji meri sodelujejo ekonomske skupine, predvsem sindikati in organizacije 
delodajalcev. Sicer pa se intenzivno mednarodno povezujejo tudi nekatere druge 
interesne skupine kot npr. vodilna organizacija za varstvo potrošnikov in v dolo-
čeni meri tudi humanitarne organizacije, ki so aktivne na področju socialnih poli-
tik, aktivne interesne skupine s področja zdravstva in izobraževanja, ekološke 
skupine, organizacije invalidov, kmetijske in športne interesne skupine. 39,1% 
vprašanih interesnih skupin je ocenilo, da za mednarodne stike in projekte pora-
bi relativno pomemben oziroma velik del časa. Po podatkih naše raziskave med-
narodno povezovanje (prav tako kot druge pomembne aktivnosti kot npr. obliko-
vanje predlogov ali amandmajev k zakonom, delovanje prek množičnih medijev) 
od interesnih skupin zahteva veliko časa. Skupine, ki imajo največ mednarodnih 
stikov, so prek tega mreženja pridobile znatne vire za svoje delovanje. 20,9% 
vprašanih je izjavilo, da so njihove interesne skupine že prejele finančno podporo 
iz različnih evropskih programov kot sta Tacis ali Phare. Zanimivo je, da so vpra-
šane interesne skupine prejele več podpore s strani sorodnih organizacij iz držav 
članic EU (20,9% vseh vprašanih) kot pa od Evro-skupin (14,2% vseh vprašanih) in 
ostalih mednarodnih organizacij (16,4% vseh vprašanih). Podatki iz Tabele 1 
kažejo, kako pomembno je mednarodno povezovanje za krepitev virov delovanja 
slovenskih interesnih skupin. Članstvo v evropskih in ostalih mednarodnih interes-
nih organizacijah je tisto, ki prinaša materialne in ostale oblike podpore iz tujine. 
Očitno pa materialna podpora ni edina in verjetno tudi ne najpomembnejša. Ve-
čina podpore prihaja v obliki informacij, pritoka 'know-howa' in v obliki avtoritete 
tujih priporočil (kot so npr. pogovori med predstavniki tujih sorodnih organizacij 
in slovenskimi odločevalci). 

Tabela 1: Oblike tuje podpore slovenskim interesnim skupinam glede na 
vir podpore (v % ) 

oblike podpore podpora interesnih 
skupin iz EU 

podpora drugih 
mednarodnih 
interesnih skupin 

brez podpore 
iz tujine 

- materialni viri 
(financiranje, oprema. . . ) 12.5 16.7 0 
- informacije, analize 75.0 83.3 0 
-strokovna p o m o č 70.8 91.7 0 
- pogovori med predstavniki 
tujih sorodnih organizacij 
in slovenskimi odločcvalci 55.3 66.7 0 

Sig.=0.000 v vseh štirih primerih! 



Politična kultura 
Evropsko povezovanje in sodelovanje je do sedaj vplivalo na organizacijsko komp-
leksnost tako političnih strank (Bibič, 1996:300) kot interesnih skupin v državah 
kandidatkah (Fink-Hafner, 1998). Evropske interesne skupine so postale vzor 
interesnim skupinam držav kandidatk zlasti pri prenašanju 'evropskih organizacij-
skih modelov' institucionalnega razvoja na specifičnih področjih aktivnosti 
interesnih skupin in njihovega predstavništva ter sodelovanja v procesih obliko-
vanja politik. Interesne skupine držav kandidatk poskušajo slediti trendom orga-
nizacijske kompleksnosti sorodnih evropskih interesnih skupin. Prav tako pa 
poskušajo prepričati domače politike o pozitivnih učinkih posvetovalnih teles oz. 
posvetovalnih policy stilov, ki se uveljavljajo na ravni EU. 

Tabela 2 kaže, kako mednarodno povezovanje in posebej tuja podpora 
(so)oblikujeta politično kulturo slovenskih interesnih skupin. Tiste interesne sku-
pine, ki prejemajo tujo podporo, so tudi veliko bolj aktivne v procesih oblikovanja 
politik - zlasti v tistih dejavnostih, s katerimi aktivno uveljavljajo svoje zahteve. Do 
tega najverjetneje ne prihaja le zaradi boljših materialnih pogojev za delo med-
narodno povezanih interesnih skupin, ampak tudi zaradi ponotranjenja speci-
fičnega odnosa do politike. Kot je razvidno iz tabele 2, interesne skupine z moč-
nimi mednarodnimi povezavami razumejo politiko predvsem kot boj med različ-
nimi interesi. Zavedajo se, da si morajo same prizadevati za uveljavitev svojih "ego-
ističnih" interesov in predvsem ne verjamejo, da bodo za njihove interese poskr-
beli drugi. 

Tabela 2: Obnašanje slovenskih interesnih skupin v oblikovanju javnih 
politik in pojmovanje politike njihovih voditeljev glede na prejeto podporo 
s strani interesnih skupin iz EU in ostalih tujih mednarodnih interesnih 
skupin (v %) 

obnašanje interesnih skupin podptora interesnih podpora drugih brez podpore 
v oblikovanju javnih politik skupili iz EU mednarodnih iz tujine 
in pojmovanje politike interesnih skupin 
med voditelji interesnih skupiti 
KOLIČINA ČASA 
ZA IZBRANK AKTIVNOSTI: 
- veliko časa porabljenega za organiziranje 56.5 66.7 43.3 
družbenih akcij za reševanje družbenih 
problemov 
- veliko časa porabljenega za oblikovanje 58.3 58.3 19.4 
osnutkov zakonov 
- veliko časa porabljenega za mednarodno 
povezovanje interesnih skupin 45.8 50.0 32.3 

MNENJA VODITELJEV: 
- v glavnem ali v celoti se strinja s tem, 
da je politika boj za oblast 95.7 100.0 67.7 
- v glavnem ali v ccloti se strinja s tem, 
da je politika boj med interesi 87.0 90.0 73.3 
- v glavnem ali v celoti se strinja s tem, 
da je politika skupno dobro 26.1 54.4 43.3 



Predvsem tiste interesne skupine, ki prejemajo podporo iz EU, so že poskušale 
reševati svoje probleme tako, da so poslale vloge na tuja sodišča. Nekaj interesnih 
skupin je svoje probleme, ki se nanašajo na posamezne zakone oz. javne politike, 
že poskušalo reševati tako, da so se obrnile na tuja sodišča kot npr. Evropsko 
sodišče (7,2% vseh anketiranih). Večina teh interesnih skupin (5,8% vseh anketi-
ranih) je ocenila, da je bil njihov uspeh !e delen, 1.4% jih je ocenila, da so bili 
popolnoma neuspešni. Nobena interesna skupina pa tega kanala ni ocenila za 
popolnoma uspešnega. 

Tako naši podatki kažejo, da mednarodno povezovanje podpira tako razvoj 
participatornega tipa politične kulture v Sloveniji kot tudi internacionalizacijo 
reševanja konfliktov, povezanih z oblikovanjem in izvajanjem politik v Sloveniji. 

Vpliv evropeizacije interesnih skupin na oblikovanje dnevnega reda v Sloveniji 
Kot smo omenili že v uvodu, praksa postavljanja zadev na (institucionalni) dnevni 
red izraža razmerja moči v političnih arenah. Moč interesnih skupin se jasno izraža 
prek njihovega uspeha pri postavljanju zadev na institucionalni dnevni red in/ali 
umiku zadev z institucionalnega dnevnega reda. Naši empirični podatki (tabela 3) 
kažejo, da mednarodno povezovanje (posebej evropsko povezovanje) v številnih 
primerih povečuje moč slovenskih interesnih skupin kot akterjev oblikovanja poli-
tik v domačem političnem okolju. Slovenske interesne skupine, ki prejemajo tujo 
podporo, so veliko bolj uspešne pri postavljanju in tudi pri umikanju zadev z insti-
tucionalnih dnevnih redov. Zdi se, da je potrebno več moči pri prepričevanju poli-
tikov, da določeno zadevo umaknejo, kot pa cla jo postavijo na institucionalni 
dnevni red. Tukaj ponovno vidimo, cla so interesne skupine z evropsko podporo 
praviloma učinkovitejše v 'slovenskih' procesih oblikovanja politik. To je očitno 
tudi pri vplivanju na izvršno oblast, ki je najvplivnejši institucionalni politični akter 
v Sloveniji (Fink-Hafner, 1998b). 

Tabela 3•' Uspešnost slovenskih interesnih skupin v procesu postavljanja 
zadev na institucionalne dnevne rede v Sloveniji glede na prejeto podporo 
s strani interesnih skupin iz EU in ostalih mednarodnih interesnih skupin 
(v%). 

uspešnost interesne skupine pri prepričevanju 
političnih institucij, da določeno zadevo 
postavijo oziroma umaknejo z institucionalnega 
dnevnega reda 

podpora 
interesnih 
skupin iz EU 

podpora drugih 
mednarodnih 
interesnih 
skupin 

brez 
podpore 
iz tujine 

- slovenska vlada je postavila zadevo 
na svoj dnevni red 71.4 41.7 39.3 
- državni zbor je postavil zadevo na svoj dnevni red 78.3 83.3 57.1 
- državni svet jc postavil zadevo na svoj dnevni red 40.9 8.3 37.0 
- slovenska vlada jc umaknila zadevo 
s svojega dnevnega reda 50.0 18.2 11.1 
- državni zbor jc umaknil zadevo 
s svojega dnevnega reda 45.8 27.34 21.4 
- državni svet jc umaknil zadevo 
s svojega dnevnega reda 27.3 9.1 7.4 



Posvetovanje 
Ker smo ugotovili, da so tiste interesne skupine, ki prejemajo tujo podporo (pose-
bej tiste, ki prejemajo podporo iz EU), vplivnejše v slovenskih procesih obliko-
vanja politik od tistih interesnih skupin, ki te podpore nimajo, pričakujemo, da 
slovenske interesne skupine z mednarodnimi povezavami pogosteje kot druge 
pridobijo tudi partnerski status v komunikaciji z odločevalci v vseh ključnih fazah 
oblikovanja in izvajanja politik v Sloveniji. 

Kot je razvidno iz tabele 4, so zopet 'evropski' stiki tisti, ki še posebej krepijo 
moč slovenskih interesnih skupin v njihovih komunikacijah s slovenskimi odloče-
valci tudi v fazah policy procesa, ki sledijo postavljanju zadev na institucionalni 
dnevni red. Pri tem ne gre le za to, da te interesne skupine stalno lobirajo, ampak 
tudi zato, da jih vladni akterji prav zaradi evropskih povezav pogosteje sprejemajo 
kot relevantne akterje politik kot pa tiste interesne skupine, ki ne prejemajo 
evropske ali kakršne koli druge tuje podpore. 

Tabela 4: Posvetovalni status slovenskih interesnih skupin glede na preje-
to podporo s strani interesnih skupin iz EU in drugih mednarodnih 
interesnih skupin (v %) 

vključenost interesne skupine podpora podpora drugih brez 
v posvetovanje z odločevalci interesnih mednarodnih podpore 

skupili izEU interesnih skupin iz tujino 
- ustrezno ministrstvo nikoli nc upošteva mnenja 
interesne skupine 17.4 41.7 50.0 
- slovenska vlada je že upoštevala interese 
interesne skupine v procesu oblikovanja zakonov 69.6 50.0 41.7 
- slovenski parlament je že spremenil vsebino 
zakona, da bi upošteval interese interesne skupine 66.7 70.0 30.8 
-stalno lobiranje 79.2 58.3 45.2 

Procesi evropskega povezovanja ne prinašajo samo novega znanja, neodvisnih 
virov informacij in novega način razmišljanja v civilno-družbeni sferi, temveč tudi 
celo vrsto drugih učinkov: že prej omenjeno reorganizacijo slovenskih interesnih 
skupin; spreminjajoče se predstave o tem, kakšne javne politike so 'dobre' in kako 
naj bi predstavniki civilne družbe in vladni akterji sodelovali v oblikovanju in izva-
janju javnih politik. Te spremembe pa ne vplivajo zgolj na preobrazbo domačih 
policy procesov, temveč vse bolj pritiskajo tudi v smeri spreminjanja prevladujočih 
značilnosti pogajalskih procesov med Slovenijo in EU. Primer so slovenski 
sindikati, ki se borijo za priznanje neokorporativističnih sporazumov v nacional-
nem okviru in za partnerski položaj na slovenski strani pri pogajanjih z EU. 
Evropska konfederacija sindikatov podpira slovenske sindikate v razbijanju vlad-
nega monopola v pogajalskih procesih. Sindikati prav tako organizirajo skupno, 
t.j. nacionalno telo (za katerega pričakujejo finančno pomoč Evropske konfedera-
cije), ki bi okrepilo njihov politični položaj doma in komunikacije z evropskimi 
akterji (Gačeša, 1997). 



Izvaja 1 lje polit i k 
Tako kot v primeru postavljanja zadev na institucionalni dnevni red in posveto-
vanja v procesih oblikovanja politik, odločevalci tudi v fazi izvajanja politik bolj 
upoštevajo tiste slovenske interesne skupine, ki imajo podporo iz EU. Ustrezna 
ministrstva in vlada se pogosteje odločijo, da bodo v izvajanja politik vključili tiste 
interesne skupine, ki imajo podporo EU, kot pa tiste, ki te podpore nimajo. Očitno 
so te skupine tudi bolje usposobljene za uveljavljanje svojih interesov prek sloven-
skih sodišč takrat, ko niso zadovoljne s svojim vplivom prek običajnih kanalov 
politične komunikacije z odločevalci v procesu oblikovanja in izvajanja zakonov. 
Kot smo že omenili, so predvsem interesne skupine z evropsko podporo tiste, ki 
se odločijo za vloge na tuja sodišča (izven Slovenije). Praviloma so na sodiščih bolj 
uspešne ekonomske interesne skupine oz. tiste, ki imajo ustrezno strokovno pod-
poro. 

Tabela 5: Vključenost slovenskih interesnih skupin v procese izvajanja 
politik glede na prejeto podporo s strani interesnih skupin iz EU in drugih 
mednarodnih interesnih skupin (v %) 

vključenost interesne skupine v procese podpora podpora drugih brez 

izvajanja politik v Sloveniji interesnih mednarodnih podpore 
skupili iz EU interesnih skupin iz tujine 

- ustrezno ministrstvo je v procesu izvajanja 
politik že sodelovalo z interesno skupino 91.3 83.3 65.5 

- interesna skupina je že prepričala vlado, da 
je spremenila katero od administrativnih 
procedur oz. katerega od ad min.postopkov 71.4 37.5 40.7 

- ugodno rešene vloge na slovenskih sodiščih 33.3 0.0 19.4 
- trenutno vložene vloge na slovenska 

sodišča 33.3 8.3 12.9 
- vložene vloge na tuja sodišča (Evropsko 

sodišče) 16.7 0.0 3.2 

Ekonomske in neekonomske skupine 
Na podlagi naših raziskav (Fink-Hafner, 1995 in Fink-Hafner, 1996 et al.; Kropivnik, 
1998; Lah, 1998) lahko rečemo, da se tudi najaktivnejše interesne skupine v 
Sloveniji med seboj značilno razlikujejo glede na intenzivnost in oblike lobiranja 
ter tudi glede na obseg mednarodnega povezovanja ('internacionalizacije' in pose-
bej 'evropeizacije'). Dosedanje razsikovalne ugotovitve govorijo v prid potrditvi 
hipoteze, da med najbolj vplivne in sočasno najbolj evropsko povezane interesne 
skupine sodijo institucionalizirane ekonomske skupine s pomembnimi lastnimi 
finančnimi viri kot je članarina (zlasti sindikati in organizacije delodajalcev). 
Vendar so primeri, ko interesne skupine v veliki meri nadomeščajo pomanjkljive 
ekonomske vire 'evropeizacije' z iniciativnostjo vodij interesnih skupin, z izobra-
ževanjem svojih voditeljev in diseminatorjev ter z osebnimi stiki tako v domačih 
kot v evropskih političnih arenah (tukaj omenimo Zvezo potrošnikov Slovenije), 



čeprav je njihov status v domačem okolju bolj ranljiv kot v primeru ekonomskih 
interesnih skupin. 

Evropske interesne skupine so posebej zainteresirane za pomoč ekonomskim 
interesnim skupinam v državah kandidatkah, še zlasti na tistih pomembnih sek-
torjih politik, kjer se je v procesu demokratičnega prehoda razvil izrazit pluralizem 
- npr. na področju kmetijskih in socialnoekonomskih politik (Vaas, 1993; Fink-
Hafner, 1998). Tu EU interesne skupine predvsem spodbujajo interesno-skupinsko 
združevanje, enotno nastopanje civilno-družbenih akterjev v komunikaciji z vlad-
nimi akterji ter pomagajo pri vzpostavljanju institucij za partnersko sodelovanje 
civilno-družbenih akterjev z vladnimi (Gačeša, 1997). 

Iz tabele 6 je razviden poseben interes EU ekonomskih interesnih skupin v 
podpiranju sorodnih skupin v Sloveniji (tako kot v drugih državah kandidatkah). 
Med anketiranimi slovenskimi interesnimi skupinami, ki prejemajo evropsko pod-
poro, so prav ekonomske skupine tiste, ki dobijo več informacij, analiz in stro-
kovne pomoči. Le-te so tudi uspešnejše tudi v pridobivanju predstavnikov sorod-
nih EU skupin, da zagovarjajo interese slovenskih interesnih skupin v komuni-
kacijah s slovenskimi odločevalci. 

Tabela 6: Oblike podpore skupin iz EU ekonomskim in neekonomskim 
interesnim skupinam v Sloveniji 

oblike podpore interesnih skupin iz EU ekonomske skupine neekonomske 
skupine 

materialna podpora (finančna, oprema) 
iz KU 3.1 10.8 

informacije, analize iz KU 46.9 35.1 
strokovna p o m o č iz KU 50.0 32.4 
pogovori med predstavniki sorodnih 
skupin iz KU in slovenskimi odločcvalci 37.5 27.0 
ključni viri tuje podpore (iz KU in ostalih 
delov sveta skupaj) 59.4 48.6 
KU-ključni tuji vir podpore 43.8 28.6 

Zaključek 

Izsledki naše raziskave potrjujejo hipotezo, da EU interesne skupine (Evro-sku-
pine in slovenskim interesnim skupinam sorodne skupine iz držav članic EU) po-
membno vplivajo na evropeizacijo slovenske politike s tem, ko krepijo slovenske 
interesne skupine s podporo v fazi postavljanja zadev na domače institucionalne 
dnevne rede, z razvijanjem aktivnega vključevanja interesnih skupin v vse ključne 
faze oblikovanja in izvajanja politik v Sloveniji ter s prenašanjem znanja, ekspertiz 
in izkušenj na slovenske interesne skupine. 

Raziskava je pokazala, da mednarodno povezovanje in podpora slovenskim 
interesnim skupinam ustvarjata značilne razlike v slovenskih političnih arenah. V 



mnogo primerih je ravno podpora iz EU tista, ki povečuje moč slovenskih interes-
nih skupin tako v ključni fazi oblikovanja javnih politik (oblikovanje institucional-
nega dnevnega reda) kot tudi v procesih oblikovanja in izvajanja politik. Slovenske 
interesne skupine z evropskimi povezavami so značilno uspešnejše pri uveljav-
ljanju svojih interesov v domačih političnih arenah kot tiste slovenske interesne 
skupine, ki se ne povezujejo s sorodnimi interesnimi skupinami v EU. Na evrop-
sko povezovanje in evropsko podporo slovenskim akterjem znatno vplivajo 'ego-
istični' interesi sorodnih evropskih skupin. To je še posebej očitno v selektivni oz. 
izrazito neenakomerni podpori, ki jo EU interesne skupine usmerjajo predvsem k 
ekonomskim interesnim skupinam v Sloveniji (podobno kot v drugih državah kan-
didatkah). 

Na podlagi naše raziskave lahko rečemo, da funkcionalistična teorija evropskih 
integracijskih procesov ni uporabna le pri pojasnjevanju vloge interesnih skupin v 
povezovanju in poglabljanju EU (npr. Haas, 1958; Mazey and Richardson, 1993), 
temveč da ta teorija prispeva tudi k razumevanju procesov prilagajanju akterjev iz 
držav kandidatk (tudi Slovenije) na večnivojske procese oblikovanja politik v EU. 
S pomočjo te teorije je mogoče tudi spremljati transfer civilno-družbenih virov, 
zamisli dobrih politik in policv stilov iz EU v Slovenijo. 
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